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XmlGessunk 15: XSLT

oy

Az egyik legellentmondasosabb és mégis nagyon siiriin hasznalt xml technolégia az
XSLT. Baratkozzunk meg vele!
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X aknak

Tisztdzzunk néhany X fogalmat. Az XML az Extensible Markup Language roviditése. Ez definialja egy XML dokumentum
struktarajat [1]. Az XML dokumentumok altal leirt informaciok struktdrajat, azaz egy XML doksi tényleges
informaciétartalmanak szerkezetét az XML Infoset szabvany irja le [2]. Ebben a kacsacséroktodl, idézéjelektdl és minden
egyéb szintaktikai sallangtél mentesen definidlnak egy objektummodellt, amely az xml dokumentumok logikai
adatstruktirajat irjak le. A jov6beli szabvanyok mar valészinlleg erre fognak tdmaszkodni, és végre elszakadhatunk a
konkrét szoveges formatumtol.

Az XSL néven jelzett szabvany (Extensible Stylesheet Language) valéjaban harom tovabbi részbdl all [3]. Az elsét nevezik
iranyunk. Az XSLT-ben szlkség van a forrasdokumentum kilénb6z6 részeinek kijeldlésére, erre dolgoztak ki az XPath [5]
szabvanyt.

Amikor XSL transzformaciokkal foglalkozunk, leginkabb az XSLT és az XPath szabvanyokat hasznaljuk. Az XSL szabvany
harmadik részével, a Formatting Objects-nek nevezett altalanositott formatumleirassal nem foglalkozunk, mivel a
gyakorlatban se nagyon terjed el.

Mire hasznalhato az XSL(T)?

Az els6 id6kben az XSL kidolgozasanak célja kifejezetten a megjelenités tamogatasa, azaz xml dokumentumok valamilyen
médiumon keresztlli megjelenitése, formazasa volt. A mai webes munkakban tovabbra is hasznaljuk ezt az aspektusat,
habar (altalaban) a Formatting Objects kihagyasaval kézvetleniil HTML kimenetet allitunk el6.

Vannak xml alapi grafikus szabvanyok is, igy semmi akadalya, hogy példaul egy adatbazis kimeneteként el6allt xml
dokumentumbdl XSLT segitségével roptében képet generaljuk.

Az XSLT azonban hamarosan 6ndll6 szabvannya nétte ki magat, és elkezdték hasznalni kiilénbdz6é xml sémak kozotti
atjarasra. Tehat nem adatok megijelenitése, hanem az adatstruktura atalakitasa lett a legfébb csapasirany.

XSLT alapok

Az XSLT egy szabalyalapu, deklarativ programozasi nyelv. Szabalyalapu, mert template-ekkel (sablonokkal) leirhatjuk, hogy
a forrasdokumentum melyik részét mivé szeretnénk transzformalni. Csak leirjuk, deklaraljuk, hogy mibdl mi lesz, a
transzforméacio tényleges folyamat a forrdsadatok és az XSLT transzformaciot végzé motor szabja meg. A sablonok
végrehajtési sorrendje nem determinalhaté az XSLT irdsakor, csak futadsidében derll ki. Emiatt ha a sablonok k&zott
volnanak egymasra hatdsok, a transzformacié kimenete sokszor nem az lenne, amire szamitunk. Ezért az XSLT-t
szandékosan mellékhatas-mentesre irtak meg, ami olyan, sokszor bosszanté korlatozasokban jelenik meg, mint hogy
példaul a globalis valtozéknak csak egyszer lehet értéket adni.

A deklarativ jelleg igencsak csipi a szemét annak, aki vilag életében a C, VB vagy egyéb procedurdlis nyelveken néit fel.
Elsé ranézésre furcsa lesz, de minden korlatozasa ellenére az XSLT életképes technoldgia, amibe gy tlnik érdemes
befektetni.

Hell6 vilag
Elsé példankban az alabbi dokumentum lesz a kiindulasunk:

<?xml version='1l.0' encoding="IS08859-2" ?>
<hello>

<pajti>Soci</pajti>

<duma>Udvézlet a vilagnak!</duma>
</hello>

Az aldbbi transzformaciot fogjuk ra alkalmazni:

1 <?xml version="1.0" encoding="IS08859-2" ?>
2 <xsl:stylesheet version='1.0'
G xmlns:xsl='http://www.w3.0rg/1999/
& XSL/Transform'>
<xsl:template match="/">
<xsl:value-of select="hello/pajti" />

<xsl:value-of select="hello/duma" />
</xsl:template>
</xsl:stylesheet>

0 Jo Ul Ww

A teszteléshez elsé kdrben az Internet Explorert fogjuk hasznalni, amely képes xslt transzformacié kdzvetlen végrehajtasara,
ha azt hozzalancoljuk a forrasdokumentumhoz. Ehhez az xml forrasunkba be kell szurni egy vezérl6utasitast az xml
deklaracio és a gyokérelem kozé:
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<?xml version='1l.0' encoding="IS08859-2" ?>
<?xml-stylesheet type="text/xsl" href="tl.xsl" ?>
<hello>

Ezek utan mar csak be kell télteniink a forrasdokumentumot az IE-be:

=10 x|

j File Edit Mjew Favorites Tools  Help |
jF'.ddrESS@C:'I,SDEi'I,HFtiE|ES'I,XML'I,XI‘I‘||15'I,F1.XIT|| j G0 |

[
Soci: Udvézlet a wilignal| T

:éi Daone l_ l_ l_ |E.D_.]I My Computer 4

Az Explorer felolvassa a forrasdokumentumit, betdlti a hozza tartozé transzformaciét, végrehatja azt a forrason, és mi mar a
transzformaci6 kimenetét lathatjuk a bongészéablakban.

Néhany sz6 a sziikséges szoftverekrél. A transzformaciok helyes miikédéséhez legyen fenn a gépen az MSXML3 SP2 (vagy
a legutdébbi) programcsomag is. Van mar Ujabb xml parser csomag is az MSXML4 személyében, azonban az elébbi médon
végrehajtott transzformaciok ezt nem tudjak kihasznalni. Csak kézi, kodbol végrehajtott transzformécioban, explicit 4-es
verzidju objektumpéldanyok létrehozasaval lehet élni az Uj lehetéségekkel (pl. XSD). Altalaban érdemes mindkét csomagot
felrakni, és kddbol az Gjabb verziét hasznalni - az Explorer meg elvan a 3-assal.

De térjink vissza a transzformacionkra! Az elsé sor k6zénséges xml deklaracio, mivel az XSLT nem mas, mint egy xml
dialektus. A masodik sor a transzformacié gydkéreleme, ami stylesheet vagy transform lehet, a ketté egyenértéka. Figyeljik
meg, hogy az XSLT nyelvtandhoz tartoz6 elemek (a transzformaciés nyelvtan) az xsl prefixel ellatott névtérbe vannak
rendezve. A prefix neve tetszbleges, a transzformaciét a hosszu URI azonositja. Fontos, hogy az URI-t betirél-betire
pontosan irjuk le, kildnben nem fog mikddni a transzformacid. Az elirds legbiztosabb jele, ha a transzformécié kimenete
maga az XSLT tartalma.

Az dsszes, kimenetet el6allitd parancsot xsl:template elemek kozott helyezzik el, ez a transzformacioé egysége, blokkja. A
match attribitumban kell megadni, hogy a sablon a bemeneti dokumentum mely részét dolgozza fel. Iit egy XPath kifejezést
var az XSLT processzor. A / a teljes dokumentumot jelenti. Egy normal XSLT-ben altalaban tébb sablon is helyet kap,
mindegyik mas match attribdtummal. A match="/" sablon kiemelt jelentéségi, mert 6 fut le mindig el6szér. Tekinthetd a
feldolgozas belépési pontjanak, 6 a main metddus.

A forrasdokumentumbdl az xsl:value-of elem segitségével irathatunk ki részeket a kimenetbe. A select attribitumban kell
megadni a kiiratandé XPath kifejezést. A hello/pajti egy relativ XPath kifejezés, amely abszolut eléréssel igy néz ki:
/hello/pajti. A sablonok esetén értelmezheté egy XPath Utvonal, amit éppen feldolgoz az adott sablon. Ezt hivjak Current
Contextnek. Esetlinkben ez a /, igy adddik ki a relativ utunk teljes alakja.

Az 6tddik sorban szerepld kettéspont neve string literal. Nyugodtan vegyithetlink szévegeket vagy akar xml elemeket is a
generalt kimenetbe, ezek egyszerlien beleszévédnek a dinamikusan generalt tartalomba.

Tegyuk fel, hogy a nevet kissé bonyolultabban akarjuk megformazni, példaul vastag betlvel akarjuk szedni. Ehhez html
<b></b> elemek kdzé kell rakni a value-of kimenetét. Ezt megtehetjik a gydkérsablonban is, de a kénnyebb olvashatésag
miatt tegyUk ezt ki egy Ujabb sablonba:

Msocih Articles’ XML eml154F

<xsl:template match="pajti">
<b><xsl:value-of select="." /></b>
</xsl:template>

Lathatd, hogy ez a sablon a ,pajti” nevli elemeket dolgozza fel. Kiiratjuk az Current Context altal meghatarozott elem
tartalmat, amire XPath-ban a ,,.”-tal lehet hivatkozni (hasonléan a fajlrendszer-kényvarakhoz).

A példat kiprébalva azonban semmi valtozast nem fogunk tapasztalni. Azért nem, mert az Gj sablonunk nem fog ,csak ugy”
elindulni. Tehat az XSLT nem Ggy dolgozza fel a forrast, hogy végigfut a forrasdoksin, és minden egyes node-ra megnézi,
hogy van-e egyezd sablon. Nem, nem igy mikddik. Megnézi, hogy van-e gydkérsablon, ha van, azt meghivja. Ha a
gyokérsablon at akarja adni a vezérlést tovabbi sablonoknak, azt explicit meg kell tennie! Erre szolgal az xsl:apply-templates
elem:

<xsl:template match="/">
<xsl:apply-templates select="hello/pajti" />

Az apply-templates select attribitumaban ujfent egy XPath kifejezést kell megadnunk. Ez kivalasztja a hello elem pajti nevi
gyermekelemét. Egy olyan node halmaz jén Iétre a memoriaban, amiben ez az egyetlen pajti elem lesz. Ezek utan az apply-
templates ugymond felajanlja: ,ki az a sablon, aki tud valamit kezdeni ezzel a node halmazzal, ami egy pajti elembél all?”
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Az Uj sablonunk boldogan jelentkezik, igy a vezérlés atkerll hozza. Ebben a sablonban a Corrent Context méar az egyetlen
pajti elemiink lesz, ezért nem kell mar a value-of-nak tovabb navigalni. Lathat6, hogy ebben az esetben nem html formazé
elemet is generdlunk a kimenetbe, aminek a hatdsa azonnal érzékelhet6 lesz:

2 L soci Articles', XML xml1 542, o [m] (S
j File Edit Miew Fawvorites Tools  Help |

| Address @ Chsocilarticles,sMLmISYE j @GD

Soci : Udwazlet a vilagnalk
Ei Done I_ I_ I_ |E.g]. Iy Compuker

Mi térténik, ha a forrasban tébb, mint egy pajti elem van?

wl

<hello>
<pajti>Soci</pajti>
<pajti>Betti</pajti>
<pajti>Fifi</pajti>
<duma>Udvozlet a vilagnak!</duma>
</hello>

Ha az el6bbi mikédési médra visszagondolunk, az apply-templates most egy harom pajtielembdl allé nodehalmazt valogat
le, ezért a pajti sablonunk haromszor fog meghivédni:

[ SociBettiFifi : Udvézlet a vilagnak! |

Mindenféle ciklusszervezés nélkiil kdnnyedén végigmehetek tetszéleges szamu node-on, és formazottan jelenithetem meg
Oket. Ez eléggé furcsa a procedurdlis technikahoz szokott fejeknek, hisz ott azzal kezdenénk, hogy irjunk egy ciklust, ami
bejarja az elemek halmazat. Ha valakinek ez nagyon hianyzik, megvan ra a lehetéségtink:

<xsl:template match="/">
<xsl:for-each select="hello/pajti">
<b><xsl:value-of select="." /></b>
</xsl:for-each>

Most a for-each elem belsejében talalhatd tartalom hajtdédik végre a select attribltumban kijel6lt node-okra. Kimenete
azonosa az elébbi példaéval.

Mind az apply-templates, mind a for-each dokumentum sorrendben generalja le a node listat, igy a kimenet ennek megfelel
lesz. Gyakori, hogy ez nekiink nem j6, példaul névsorban szeretnénk latni a pajtikat. Mi sem egyszer(bb:

<xsl:for-each select="hello/pajti">

<xsl:sort select="."/>
<b><xsl:value-of select="." /></b>
</xsl:for-each>
Kimenet:

BettiFifiSoci : Udvézlet a vildgnak!

Beraktunk egy sort nevii XSLT elemet a ciklus elejére, és a select attribitumaban megadjuk azt az elemet, amire rendezni
kell a bejarandé node halmazt. Esetlinkben ez a pajti elem tartalma, amire a ,.” hivatkozik (a template mellett a for-each is
valtoztatja a Current Contextet, igy a ,.” mindig az aktualisan bejart elemet adja vissza).
Az el6ébbi rendezésben a rendezendd adat tipusa string volt. Ha példaul az alabbi példat

<hello>
<pajti kor="67">Soci</pajti>
<pajti kor="21">Betti</pajti>
<pajti kor="4">Fifi</pajti>
</hello>

a kor attributumot, mint szdmot értelmezve akarjuk rendeztetni, a kévetkezéképpen kell a sortot paraméterezni:

<xsl:for-each select="hello/pajti">
<xsl:sort select="Q@kor" data-type="number"/>
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<b><xsl:value-of select="." /></b>,
</xsl: for-each>
Kimenet:
Fifi, Betti, Soci

A @kor a kor nevi attribdtumra utal, a data-type pedig arra utasitja az XSLT motort, hogy prébalja meg szamma alaktani a
hivatkozott kifejezést, és annak megfeleléen rakja sorba az értékeket. Sajnos a sort csak a szbveges €s
a numerikus tipusokat ismeri, példaul datumot nem. ennek egyszerii oka van. Az XSLT és az

XPath kidolgozasakor még nem volt altalanosan elfogadott XML tipusrendszer, amit most az XML Schema (XSD) szabvany
testesit meg. Viszont minimalis tipusokra sziikség volt, ezért az XPath szabvanyban az alabbi tipusokat definialtak: széveg,
szam, bool, nodehalmaz, xml-dokumentumtéredék. Semmit datum vagy egyéb hétkdznapi tipus! Valésziniileg az XPath 2.0
szabvany mar az XSD tipusaira épit, és innentdl kezdve (XSLT 2.0) a sort is hasznalhat6 lesz barmely sématipusra. Addig
egy(tt kell élni ezzel (és még szamtalan mas) korlatozassal.

Néhany gondolat a tovabbi sort-paraméterekrél. Az order={"ascending” vagy "descending”} attribGtummal allithatjuk be a
kimeneti sorrendet. Nekiink magyaroknak érdekes lehet még a sort lang attributuma. Az alabbi téredéket rendeztetve

<edesseg>Csoki</edesseg>
<edesseg>Cukor</edesseg>

ezt kapjuk (legalabbis angol system default locale mellett):

Csoki, Cukor,

ami nyilvanvaléan nem helyes a magyar helyesiras szabalyai szerint, hisz a ,cs” a ,c” utdn jénne. Ebben segit a lang
attribdtum:

<xsl:sort select="." lang="hu"/> |

igy a rendezés mar magyar logikaval fog miikédni.

Egy kis tesztelési utmutato

Az eddigi példakat bongészdben probaltuk ki, de bonyolultabb XSLT-knél nem mindig kapunk egyértelmi jelzéseket hibak
esetén, ezért érdemes megtanulni az MSXSL haszndlatat [7]. Ez egy konzolalapl xslt-teszteld alkalmazas. Hasznalata
roppant egyszer(:

Msxsl.exe forrds.xml transzformdcid.xsl |

(Az msxsl nem értelmezi a forrasdoksi <?xml-stylesheet ...> vezérlé utasitasat.)
Az el6ébbi példank kimenete igy néz ki msxsl-lel:

= ~=10j x|
K7 xml version=%1.8" enl:nrling="UTF*16"'.’;|
>Cukor<s -
<h>Csoki<sh>,

o=l
:I\snci\ﬂm: icles\KMLAxm115> had
1

1 »lz

Mik azok a furcsa (res helyek a karakterek koézétt? A vélasz az elsé sor encoding attribGtumaban keresendd.
Alapértelmezett médon a transzformacié kimenete UTF-16 kdédolasu, azaz egyfajta unicode formatumu. Ez sokszor nem
kényelmes, valamilyen karakterenként egy bajtot hasznalé kédolasra lenne sziikséglink. Ezt az output xslt elemben adhatjuk
meg:

<xsl:transform version='1.0'... >
<xsl:output encoding="ISO-8859-2"/>

igy a kimenet mar a megadott kédolasu lesz:

g (=] 3

iNsocisArticlesN\EMLAxmliS msxsl £7.xml t7.xsl
Fxml version="1.8" encoding="I1S0-8859-2"7><{h>Cukor<{/h>.
<b>Csokil,h>,

-
insociNirticles KMLN\xnliSs> -
4 I M4

Természetesen a kimenetet gyakran atiranyitjuk fajlba, igy kénnyebb kielemezni, azt kaptuk-e, amit terveztiink.
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Fejlettebb XSLT

Az alapokat mar ismerjlk, itt az ideje néhany fejlettebb technikat is tanulmanyoznunk.

Lattuk, hogy mind for-each, mind template-ek segitségével fel tudunk dolgozni node setet, igy adddik a kérdés, melyiket
hasznaljuk? Aki csak proceduralisan hajlanddé gondolkodni, az természetesen a for-each-et fogja valasztani. Azonban
(altaldban) a for-each sokkal érzékenyebb a transzformalandé dokumentum szerkezeti valtozasaira, mind a template-es
megoldasok. Példaul az

<xsl:for-each select="hello/edesseg"> |

csakis a hello elemek alatti edesseg elemeket hajland6 feldolgozni, mas szinten levéket nem. Ezzel szemben template-ekkel
sokkal rugalmasabb transzformacidkat is irhatunk, amelyek nem annyira érzékenyek a bemeneti strukturara.
Egybdl ugorjuk bele a lehetd legflexibilisebb template-példaba:

<xsl:template match="/ | @* | node()">
<xsl:copy>
<xsl:apply-templates select="@* | node()"/>
</xsl:copy>
</xsl:template>

Vadul néz ki, ugye? Engedjik ra erre:

<?xml version='1l.0' encoding="IS08859-2" ?>
<hello>
<edesseg>Csoki</edesseg>
<edesseg>Cukor</edesseg>
</hello>

Kimenet:

<?xml version="1.0" encoding="ISO-8859-2"?><hello>
<edesseg>Csoki</edesseg>
<edesseg>Cukor</edesseg>

</hello>

Ejha, ez nagyon hasonlit a bemenetre! Sét, szinte megegyezik, csak a hello elem atkdltozott az elsé sorba.

Helyhiany miatt nem mutatok be mas példakat, de ez a transzformacié barmely bemenetet képes megismételni, ezért is
hivjak identitias-transzformacionak.

Hogyan miikddik? Intuitiven megfogalmazva rekurzivan bejarja a forrds dsszes xml konstrukcidjat, és egyesével atmasolja
Oket. Kozelebbrél ez ugy néz ki, hogy az elsé és egyetlen template-iink képes feldolgozni a dokumentum kezdetét (/),
valamint harap az 6sszes attribltumra (@*), és az 6sszes node-ra (node()). A node() hatékdrébe nem tartoznak bele az
attributumok, ezért kellett 6ket kildn kiirni (XSL Patternsben még nem igy volt, MSXSL 2.6-ban (IE5) még nem igy
mikddott!). A | (pipe) jel a halmazok unijat jelenti.

A dokumentum kezdetén tehat elindul a template. A copy elem arra utasitja a processzort, hogy masolja at a kimenetbe az
aktudlis node-ot (a Current Contextet). Raadasul a copy ugy van megalkotva, hogy amellett, hogy atmasolja az aktualis
node-ot, még belemasolja a térzsében megadott tartalmat is. Azaz els6 kdérben atmasolja azt, hogy elkezd6détt a
dokumentum (kimegy az xml deklaracid).

De mi lesz a belsejében? Az apply-templates kivalasztja az adott szinten (azaz dokumentumszinten) az 6sszes node-ot vagy
attributumot. Ebbe beleférnek a vezérl6utasitasok, kommentek és maga a gydkérelem is. Attribltum ezen a szinten nincs,
hisz az attribGtumok elemekhez tartoznak, és most még nem fartunk le egy elemig.

Tehat az elébbi példankra alkalmazva az apply-templates altal 6sszegyUjtétt node halmazban a hello elem lesz. Ki fogja
feldolgozni az apply-templates altal felajanlott node-ot? Nos, egy olyan template, aki képes feldolgozni a hello nevd, elem
tipusu node-ot. Ki lesz az? Természetesen az egyetlen template-tnk, hisz node() egyezést mutat az elemiinkkel. Ezért Ujra
elindul a sablon. A copy atmasolja a hello-t a kimenetbe, igy ezen a szinten igy nézne ki a kimeneti dokumentum:

<?xml version="1.0" encoding="ISO0-8859-2"7?><hello |

Szandékosan nem zartam le a hello elemet, mert lehet, hogy még vannak attribdtumai. Ha vannak, a copy, a sablon és a @*
egyuttmikodésével azok is kikdtnek a kimenetben, a hello elem belsejében.

Azt hiszem nem kell tovabbi boncolgatnunk a példat, lehet érezni, hogy az indentitas-transzformacié a forrasdoksit
csavarjaira bontja, hogy aztan Gjra, a megfelelé sorrendben dsszerakhassa. A hello elél a soremelés azért tlint el, mert az
xml parser a forras beolvasasa kdzben eldobja a nem szignifikans (Iényegtelen) whitespace karaktereket, azaz azokat,
amelyek nem hordoznak informaciét. A kacsacsérds, serializalt xml formatumbol memériabeli infosetet épit, amiben mar
nincsenek benne sem a kacsacs6rok, sem a lényegtelen whitespace-ek.
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Latszélag az identitds traf6 akadémiai példa, azaz semmi haszna. Azonban nagyon j6 kiindulasi alap olyan
transzformacidékhoz, amelyekben a forrasadatok nagyrészét valtozatlanul kell atvinni a kimenetre, csak esetleg egyes
faagakat ki kell szlrni, vagy egyes elemeket at kell nevezni.

Ha példaul egy vasarlokat, és a hozzajuk tartozé megrendeléseket tarolé xml struktirabdl ki szeretnénk szlirni az 1997-nél
régebbi megrendeléseket, ki kell egésziteni az identitas-transzformaciét az alabbi sablonnal:

<!-— Ezek _ NEM lesznek benne a kimenetben —-->
<xsl:template match="orders[number (substring(
YorderDate, 1, 4)) &lt; 1997]">
<xsl:comment>Teszt komment, ez jelenik meg
a kiszlirt node-ok helyén —->
</xsl:comment>
</xsl:template>

Ez a sablon figyel a [J-ben leirt feltételnek megfelelé orders elemekre. Amikor egy ilyenhez ér az identitas-transzformacié
apply-templates eleme, mindkét sablon felhatalmazottnak érzi magat, hogy lekezelje az orders elemet. llyen (itk6zéseknél a
konkrétabb match kifejezést alkalmazé template kapja meg a vezérlést, azaz az Uj sablonunk. Az meg egyszeriien lenyeli a
teljes elemet, azaz nem hivja meg rekurzivan a korabbi masolésablont. Hat nem varazslatos? Es ez még csak a kezdet...

A cikkben szereplé URL-ek:

[1]: Letblthetd példakddok
http://technet.netacademia.net/download/xml

[2]: XML Infoset

[3]: XSL szabvany
http://www.w3.org/TR/xsl

[4]: XSLT szabvany
http://www.w3.org/TR/xslt

[5]: XPath szabvany
http://www.w3.org/TR/xpath

[6]: MSXML4

[7]: MSXSL
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